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Висновки 

У законодавстві України відсутні спеціальні розділи 

щодо гарантій саме молоді з особливими потре

бами для повної реалізації їхніх прав у сфері зайнятос

ті та працевлаштування; а у відповідних державних і 

регіональних програмах бракує конкретних заходів, 

спрямованих на розвиток і підтримку економічної 

активності зазначеної цільової групи. 

Прискоренню інтеграції інвалідів у суспільство 

сприяє надання їм можливості користуватися нарівні з 

іншими працездатними громадянами матеріальним 

забезпеченням та соціальними послугами, що на

даються державною службою зайнятості, включно з 

отриманням статусу безробітного. 

В Україні створений механізм забезпечення 

працевлаштування інвалідів на звичайних підприємст

вах в умовах "відкритого ринку праці", який полягає в 

обов'язковому працевлаштуванні інвалідів в межах 

встановленого чотиривідсоткового нормативу. Однак 

існуюча система квотування робочих місць для 

інвалідів має певні недоліки, а саме: 

• не передбачено можливостей для заохочення ро

ботодавців, які лише розпочинають свою діяль

ність, але мають обов'язок виконати норматив 

без права скористатися такими стимулюючими 

засобами, як фінансова допомога, безвідсоткова 

позика та дотація; 

• не диференційовано підхід до роботодавців, не 

враховуються особливості виконання нормативу 

різними категоріями підприємств, зокрема у та

ких галузях, як енергетика, транспорт, сільське 

господарство тощо; 

• надто слабке заохочення роботодавців до прий

няття на роботу інвалідів; 

• неефективний порядок контролю за виконанням 

нормативу з працевлаштування інвалідів, що приз

водить до існування такого явища, як фіктивне 

працевлаштування; 

• чинним законодавством не визначений чіткий 

порядок введення в експлуатацію спеціальних 

робочих місць, що залишає можливості для 

зловживань з боку перевіряючих органів; 

• процедура отримання дотації на створення спе

ціальних робочих місць є вкрай складною і 

вимагає значних зусиль з боку роботодавця. 

Кошти, отримані як штрафи від роботодавців за 

невиконання нормативу працевлаштування інвалідів, 

використовуються Фондом соціального захисту інвалі

дів на заходи з працевлаштування осіб з особливими 

потребами. Проте ці кошти не можуть бути спрямова

ними на підтримку підприємницьких ініціатив осіб з 

інвалідністю, що суттєво гальмує розвиток серед них 

підприємницької діяльності. 

Державна статистична звітність не надає можли

вості оцінити реальний стан справ з реалізацією прав 

інвалідів серед молоді, визначити попит молодих інвал-

дів на робочі місця та відстежити рівень його задово

лення. Всі національні та регіональні розрахунки здійс

нюються лише для двох вікових груп - це діти (віком до 

18 років) та дорослі люди із обмеженими 

можливостями. 

У Львівській області мешкає майже удвічі більше 

інвалідів III групи, ніж у Луганській області, тому на 

Львівщині існує значно вищий попит на робочі місця та 

послуги сприяння розвитку економічної активності з 

боку цієї категорії громадян. 

Рівень зайнятості інвалідів Луганської та Львівсь

кої областей станом на початок 2 0 0 8 року зали

шається незначним - лише кожний сьомий дорослий 

інвалід займається трудовою діяльністю. Однією з 

причин такого стану є недостатній рівень охоплення 

інвалідів вказаних регіонів професійно-технічною та 

вищою освітою. 

Кожного року активізується робота служби 

зайнятості Луганщини та Львіьщини щодо надання 

інвалідам допомоги у працевлаштуванні, професійній 

підготовці, перепідготовці та підвищенні кваліфікації. 

Проте обсяг послуг, які надаються молодим інвалідам 



вказаних областей, ані за кількісними, ані за якісними 

показниками не відповідає потребам молодих інвалідів 

(менше половини молодих людей з особливими 

потребами, які користувалися послугами служби 

зайнятості, були працевлаштовані, причому переваж

но на робочі місця, пов'язані з виконанням некваліфі-

кованої фізичної роботи). 

У процесі пошуку роботи молоді люди з особливи

ми потребами рідко звертаються по допомогу до 

служби зайнятості, молодіжних центрів праці та кадро

вих агентств, так само як і до ІДСССДІЧ та НУО, покла-

даючись у переважній більшості випадків на допомогу 

родичів та знайомих або на власні зусилля. Найбільш 

проблематичним є працевлаштування молодих людей 

з такими вадами, як психіатричні розлади, повна або 

суттєва втрата зору та захворювання, що усклад

нюють пересування. Люди з повною втратою слуху 

також стикаються зі значними обмеженнями і в абсо

лютній більшості випадків можуть претендувати лише 

на некваліфіковану фізичну працю. 

Крім об^єктивних перешкод, передусім кризові 

ускладнення ситуації на ринку праці, недостатній 

рівень професійної освіти та кваліфікації (усвідомлює 

5 1 % респондентів) та брак професійних навичок 

(52%), молодь з особливими потребами часто сти

кається при пошуку роботи з упередженим до них 

ставленням (наявність інвалідності призводить до 

відмови у працевлаштуванні майже в третині випад

ків). В процесі трудової діяльності в колективі ця 

проблема втрачає свою актуальність. Колеги по роботі 

ставляться до інвалідів "на рівних" (75%), а керівницт

во - "так само, як і до всіх інших" (74%). Про відсут

ність проявів стигматизації та дискримінації з боку 

колег свідчать враження самих працюючих інвалідів 

(кейс-стаді). Майже всі вони відчували підтримку 

членів колективу і розуміння з боку керівництва. 

Молодь з фізичними обмеженнями мало орієн

тується на підприємницьку діяльність та самозайня-

тість. Найбільшу інерцію продемонструвала молодь з 

вищою освітою, кваліфікацією та досвідом роботи. 

Слабкий інтерес до підприємництва пов'язується як з 

об'єктивними чинниками (відсутністю реальних фінан

сових і організаційних механізмів підтримки для під-

приємців-початківців, особливо тих, що мають фізичні 

обмеження), браком освіти та кваліфікації молоді, її 

необізнаністю із сучасною ринковою кон'юнктурою, 

так і з перебільшенням ризиків та труднощів самостіі^-

ної економічної діяльності. 

Більшість опитаної молоді працює на звичайних 

робочих місцях, тобто в умовах «відкритого ринку 

праці», має звичайні режим і умови праці. Виняток 

становлять лише спеціалізовані підприємства гро

мадських організацій інвалідів, де останні складають 

більшість і працюють на спеціально облаштованих 

робочих місцях. 

Різниці в оплаті праці інваліда та його здорового 

колеги, якщо вони займають однакові посади, опиту

вання не виявило. Але за інформацією центрів зайня

тості Луганської та Львівської областей, роботодавці 

переважно подають заявки на заповнення вакансій 

для інвалідів, що потребують наявності у інваліда або 

робітничої професії, або взагалі жодної спеціальності, 

тобто на некваліфіковані роботи (наприклад, двірник, 

мийник посуду, сторож і т. ін.). Відповідно, рівень про

понованої заробітної плати низький та не відповідає 

побажанням інвалідів. 

Опитування виявило, що абсолютна більшість 

інвалідів працює на державних і комунальних під

приємствах (48%) та приватних підприємствах (33%); з 

них 8 9 % офіційно оформлені на роботу. Вкрай низьким 

є рівень охоплення інвалідів надомною працею (6% 

опитаних інвалідів) та самозайнятістю (3%). 79% 

інвалідів працюють на умовах повного робочого дня 

або тижня, тобто не користуються законодавчо вста

новленими пільгами для вказаної категорії населення 

(особливо на приватних підприємствах). Робота 75% 

інвалідів не пов'язана зі шкідливими умовами праці. 

Решту працюючих респондентів роботодавці зазвичаі^ 

частково або повністю забезпечують необхідними 

засобами захисту. 

Адаптація робочого місця інваліда практикується 

лише на спеціальних робочих місцях, які переважно 

знаходяться на спеціалізованих підприємствах гро

мадських організацій інвалідів. Але більшість таких під

приємств через несприятливу фінансово-економічну 

кон'юнктуру та морально застаріле обладнання або 

скорочують кількість робочих місць, або взагалі 

призупиняють діяльність. Опитування інвалідів показа

ло, що 9 8 % інвалідів не потребують спеціального прис

тосування робочого місця, більше половини респон-



дентів (52%) повністю або частково задоволені осна

щенням свого робочого місця (проти 16% зовсім або 

частково незадоволених). 

Потреби у створенні на підприємствах спеціальних 

робочих місць для інвалідів у опитаних роботодавців 

немає; їх цілком задовольняє існуючий стан, коли 

інваліди працюють на звичайних робочих місцях, що 

не потребує значних капіталовкладень. Така потреба є 

лише на підприємствах громадських організацій 

інвалідів (УТОС, НВП «Спектр»). 

ІЧайже на всіх опитаних підприємствах в разі 

потреби проводилося професійне навчання інвалідів, у 

тому числі з відривом від виробництва. 

На загал для молодих людей з інвалідністю 

характерний досить високий рівень бажання працюва

ти, зумовлений значною різноманітністю мотивів для 

здійснення трудової діяльності, серед яких важливу 

роль відіграє не лише намагання матеріально забез

печувати себе або свою сім'ю, але й прагнення реалі

зувати себе в професійній діяльності, намагання бути 

суспільно корисним, подолати соціальну ізоляцію тощо. 

Попри існуючі випадки, коли молоді люди з 

особливими потребами, звертаючись до ДІДЗ, мають 

на меті не стільки працевлаштування, скільки отри

мання допомоги по безробіттю, співробітники служби 

зайнятості оцінюють клієнтів з інвалідністю як таких, 

що мають більш високий рівень трудової мотивації 

порівняно з рештою безробітних. 

Під час здійснення трудової діяльності більше за 

все молодь з особливими потребами турбують низький 

рівень зарплати (68%) та нерегулярність її виплат 

(25%). Кожен п'ятий молодий респондент (20%) 

боїться втратити роботу. Значно менше працюючу 

молодь непокоїть незручне розташування робочого 

місця (14%). Змістом професійних обов'язків та 

можливостями кар'єрного росту опитані молоді 

інваліди переважно задоволені (56% і 46% опитаних, 

відповідно). 

Попри щоденне зростання вимог ринку праці до 

робочої сили, невисоким залишається попит молоді із 

особливими потребами на професійне навчання 

(12%), підвищення кваліфікації (35%) та перепідго

товку (10%). Більшою мірою таку необхідність для себе 

усвідомлюють респонденти з робітничими професіями. 

Інформаційні потреби молоді щодо ринку праці 

задовольняються недостатньо. Зазвичай, інформацію, 

що стосується працевлаштування, інваліди отримують 

самотужки через друзів/знайомих та ЗМІ, у тому числі 

з мережі Інтернет. Однак, ці джерела не дають 

вичерпної інформації. Молодь відчуває потребу у більш 

детальній та повній інформації щодо: 

• проходження додаткового професійного навчання 

(в яких саме навчальних закладах - 55%), перелік 

професій/спеціальностей (59%), терміни та умови 

навчання (43%); 

• особливостей складання резюме та спілкування з 

роботодавцем (53%); 

• кон'юнктури ринку праці (50%); 

• трудових прав і пільг, на які має право молодь з 

особливими потребами (47%). 

Зміцненню потенціалу організацій, які працюють із 

інвалідами, сприятимуть: 

• оптимізація діяльності окремих організацій (покра

щення менеджменту, підвищення рівня професій

ної компетентності працівників організацій та 

запровадження інноваційних форм і методів 

роботи). Для державних служб зайнятості це, 

зокрема, створення окремої бази даних про 

молодих інвалідів працездатного віку, а також 

підлітків і осіб юнацького віку, що потребува

тимуть працевлащтування в найближчі роки; 

підвищення кваліфікації працівників центрів 

зайнятості з наголосом на наданні послуг особам з 

особливими потребами; методичне забезпечення 

роботи з інвалідами. Для недержавних організацій 

- це розвиток волонтерської діяльності, активі

зація роботи груп само- і взаємодопомоги; пра

цевлаштування інвалідів у власних організаціях з 

використанням спонсорської підтримки; впровад

ження досвіду роботи зарубіжних громадських 

організацій інвалідів; • ~ 

• розвиток міжсекторальної взаємодії і реалізація 

спільних проектів. До таких проектів можна, при-



наймні, віднести вивчення потреб загальної 

популяції інвалідів у професійній підготовці, праце

влаштуванні та безперервному навчанні; розроб

ку концепції, створення та постійне оновлення 

єдиної бази даних з цих питань; запровадження 

системи соціального супроводу молодих інвалідів, 

які закінчують навчальні заклади, з метою їхнього 

працевлаштування та адаптації до роботи на 

підприємстві; розробку концепції та створення 

підприємств для роботи інвалідів, які не здатні 

адаптуватися до роботи в інших умовах; прове

дення РК-акцій, спрямованих на формування 

толерантного ставлення громади до осіб з 

особливими потребами. 


